# 软体机器鱼畅游万米深海

● 任芳言

日前,《自然》杂志上介绍了一种以深海狮子鱼为灵感的软体机器鱼,长宽约合一张 A4纸,略重于两个鸡蛋,身形轻柔灵动,却能承受 1100 个大气压的压力(相当于一吨重的小汽车全压在一根手指尖上)。海试结果表明,该软体机器鱼可在 10900 米深的海底正常工作、在 3224 米深的海水中畅游。

#### 设计思路不同以往

深海环境压强大、温度低、未知因素众多,为了保护元器件或机电设备、让机器人在超强压力下正常工作,传统设计思路往往会考虑更硬的材质,用金属制作耐压壳。但论文通讯作者、浙江大学航空航天学院教授李铁风与合作者的研究思路却不同于以往。他们看到中科院深海所从马里亚纳海沟带回的狮子鱼样本,受到这种生存在8000米深海处生物的启发,他们用"以柔克刚"的思路,开发出了一种无需耐压壳保护的深海软体机器鱼。

李铁风介绍,软体机器鱼的一大设计亮点就是模仿狮子鱼分散的头部骨骼结构。并且,为了更接近狮子鱼的软组织质地,研究组选择用硅胶打造机器鱼的骨架。这种透明的凝胶状材料密度接近于水,质地软、韧性高,能将电池、控制电路等硬质器件温柔地包裹住。

"我们将功能性的电子电路最大程度地分散在软

硅胶中,通过参数调节和结构设计,调控实现软体机器鱼内部的应力水平。"论文第一作者之一、之江实验室助理研究员李国瑞解释,尽可能分散地排布元器件,能够减少它们彼此间的剪切应力。如此一来,软体机器鱼即使没有刚性外壳保护,也能适应极高的静水压力。告别了沉重的金属壳,软体机器鱼会更加轻盈,机动性也会有所改善。

#### 电驱动人工肌肉克服衰减问题

克服了深海压力问题,还要让软体机器鱼在水中动起来。为此,除了编写预设程序、将电源控制系统置于机器鱼内,研究团队还为软体机器鱼的鱼鳍花了一番功夫。

有别于狮子鱼行进时波浪起伏的鳍,软体机器鱼的行进状态更像魔鬼鱼,鱼鳍仿佛两个翅膀上下扑动。这翅膀实为一种电驱动的人工肌肉,看起来像一层薄透的膜。这一高分子柔性材料由浙大化学工程与生物工程学院教授罗英武等人合作研发,其克服了高压低温条件下电驱动能力衰减的问题。

李铁风介绍,以海水为低压端电极,软体机器鱼体内的电源在人工肌肉内外两侧形成电势差,薄薄的鱼鳍便会因此舒张、收缩形变。靠预设好的程序,软体机器鱼就能悠然地展开双鳍,在深海中行进游动。

除了在实验室内的上百次深水实验,团队还先后于2019年、2020年分别在马里亚纳海沟和中国南海进行海试。结果表明,凭借这种人工肌肉,软体机器鱼仍能在0到4摄氏度低温和110兆帕高压的环境下正常工作。

#### 有望应用于更复杂场景

软体机器鱼项目的成功,会在很大程度上推进深海机器人的研究进步。并且,因为创新性的设计理念、自主研发的特殊材料,与传统的深海机器人相比,软体机器鱼的成本也变得更低廉,单台成本可控制在万元以内。

"我们的目标就是实现深潜器的小型化、柔性化、智能化。"李国瑞表示,未来将继续研究深海软体智能设备的能源、驱动、感知一体化系统,提升软体机器鱼的智能性。

"这项研究能为深海探测作业、环境观察和深海生物科考提供新的解决方案。"李铁风表示,研究团队还将继续致力于提升深海装备和机器人的应用能力,让柔性智能设备适用于深海作业等更复杂的场景。并且,团队还计划将软体机器鱼的关键技术运用到深潜器上,研制小型化的深海装备,实现深海通信、深海检测等功能。

### 中俄将联合推动国际月球科研站广泛合作

新华社北京电(记者胡喆 陈席元)记者从 国家航天局获悉,日前,经两国政府批准,中国 国家航天局局长张克俭与俄罗斯国家航天集团 公司总经理罗戈津通过视频会议签署《中华人民 共和国政府和俄罗斯联邦政府关于合作建设国 际月球科研站的谅解备忘录》。中国国家航天局 与俄罗斯国家航天集团公司将秉持"共商、共建、 共享"原则,推动国际月球科研站广泛合作,面向 所有感兴趣的国家和国际伙伴开放,加强科学研 究交流,推进全人类和平探索利用太空。

国际月球科研站是在月球表面或月球轨道上建设可进行月球自身探索和利用、月基观测、基础科学实验和技术验证等多学科多目标科研活动,长期自主运行的综合性科学实验基地。在建造国际月球科研站项目的框架内,中俄两国利用在空间科学、研发和使用空间设备和空间技术方面积累的经验,将共同制定建造国际月球科研站的路线图,并在建造国际月球科研站项目的规划、论证、设计、研制、实施和运营等方面开展紧密协作,包括向国际宇航界开展项目推介。



近日,复旦大学高分子科学系教授彭慧胜领衔的研究团队成功将显示器件的制备与织物编织过程相融合,实现了大面积柔性显示织物和智能集成系

统。相关研究成果已于北京时间3月11日在线发表于《自然》主刊。

新华社记者 刘颖 摄

### 研究人员发现 能自我推动的"活性"液晶材料

日前,芝加哥大学的研究人员证明了一种"活性"液晶,其运动可以被控制和引导。这种能够执行复杂功能以响应环境变化的材料可以形成新技术的基础,该突破性发现可能为液晶的新应用铺平道路。

跟传统液体不同,液晶显示出的统一分子顺序和 取向,能为自主材料的构建提供潜力。而晶体内部的 缺陷本质则是微小的胶囊,可以作为化学反应的场所 或在类似电路的装置中作为货物的运输容器。

为了创造可用于技术领域的自主材料,科学家们需要找到一种方法让这些材料能在控制运动方向的同时自我推动缺陷。于是研究人员使用了构成细胞骨架的肌动蛋白丝及运动蛋白,这些蛋白质基本都会沿着纤维"行走",从而让晶体发生移动。在这种情况下,研究人员跟斯坦福大学泽夫·布莱恩特教授的团队合作开发了由光敏蛋白驱动,能在光照下活

性增强的活性液晶。

研究人员利用先进计算机模拟模型,预测他们可以制造缺陷并通过在液晶中创造局部活动模式将其操纵。之后,研究人员使用激光照射,让液晶内的不同区域都活跃起来,以此控制缺陷的流动。

"这些活性材料非常漂亮、有趣,而我们现在已经知道该如何操纵它们,并将它们用于更有趣的新应用,这是非常令人兴奋的。"分子工程教授胡安·德·巴勃罗表示,在这项工作中,研究团队展示了控制这些材料的方法,并且,在之后的研究中,研究人员将利用分子水平的推动来控制宏观尺度上的运动和运输。

这一概念验证表明,液晶系统最终可以用作传感器或放大器从而对环境做出反应。接下来,研究人员希望演示如何构建必要元件使这个系统成为能像计算机那样执行逻辑操作的电路。 (本报综合)

## 波士顿机器狗已支持5G网络可执行机场巡视任务

近期,在丹麦的汉斯·克里斯蒂安·安德森机场,可以看到一个名为"Spot"的波士顿机器狗正在自由地巡视周边围栏,检查是否有损坏迹象。该波士顿机器狗连接了由爱立信提供的5G网络。

此前,Spot只能依靠Wi-Fi连接来执行任务,这意味着其连接范围有限,且Spot的操作者也必须位于周围30米以内。而通过连接5G网络,Spot的可用范围得到了极大的扩展。5G的高速度、高带宽和极低的延迟提供了一种新的工具,可以通过网络,安全地从机器那里发送大量数据,并且实时完成远程返回。

理论上,只要有5G网络,波士顿机器狗就能到达任何一个地方,它可以在崎岖的道路上前进,还能够爬楼梯,或是进入狭小的空间。波士顿机器狗配备360个传感器、前后摄像头,并且还能携带包裹,可以作为应急响应、救援或工业检查任务的工具,在野外进行作业。

(本报综合)